

让教师回课堂，让教育归本质

□新华社记者 郑天虹

检查评比考核清单、非教育教学任务、借调借用管理、数据填报、课后服务等提出硬性要求，明确不得将“留痕资料、台账记录”作为教师评价依据。

通知指出了问题症结，也给出了解决路径。切实为教师减负，不仅需要明确举措，更要把制度刚性落实为基层常态，真正让教师回到课堂，让教育回归本质。

长期以来，一些地方和学校把看得见的“痕迹”当作抓得住的“业绩”，会议多、表格多、App多、打卡多，迎检迎评频次高；与教学无关的活动进校园、进课堂，层层摊派；公开课、评比展演不断“材料化”，本该是育人导师，却变成“表格战士”。

这些非教学事务侵占备课、批改与辅导时间，挤压教师专业成长空间，削弱职业获得感，放大家校矛盾，最终会损害学生的学习质量与学校的育人生态。

真正落实为教师减负，必须校准评价方向。对教师的评价要回归课堂与学生发展，而不是将参与非教育教学任务情况与考核评价硬性挂钩；课后服务要有益学生，也要尊重教师，规范总量与时段，保障合理补偿，防止课后服务异化为“自愿加班”。

从“规定上墙”到“减负落地”，有不少具体工作要完成。为教师设立“合理拒绝”的通道，形成制度性保护。对强制打卡、积分排名等让广大教师头疼的“指尖上的形式主义”，整合相关应用与数据平台，统一入口、统一标准，实现一次采集、多方共享，压减重复填报与多头报送，让教育数字化真正给教师做减法，而不是添麻烦。

减负不是减责任，而是教育回归本质、治理回归常识。将教师的宝贵时间还给教学和备课，就是让教师轻装上阵、静心育人，让学生体验更高效的课堂、拥有更良好的成长环境。

新华社北京11月12日电

国内国际简讯

◆公安部有关负责人就成功引渡余智江答记者问

11月12日，缅甸妙瓦底“亚太新城”赌诈犯罪集团主犯余智江被成功从泰国引渡回国。公安部有关负责人就成功引渡余智江回答了记者提问。

◆世界最大5000平方米高空风力发电捕风伞成功开伞

中国能建12日宣布，我国首个高空风能国家重点研发计划核心装备——世界最大5000平方米高空风力发电捕风伞在内蒙古阿拉善左旗试验场成功开伞，完成全部预定试验内容并成功实现空中收伞，标志着我国高空风力发电技术在工程化应用方面迈出了坚实一步。

◆美气象机构发布严重地磁暴预警

美国国家海洋和大气管理局12日发布严重地磁暴(G4级)预警，预计地磁暴对地球的影响将持续至13日。

◆马泰之间海域沉船事件马方确认死亡人数升至25人

据马新社12日报道，马来西亚方面确认，日前发生在马来西亚与泰国之间海域的偷渡船沉船事件死亡人数升至25人。

马来西亚警方此前发布的初步调查显示，估计约300名非法偷渡者在缅甸登船前往马来西亚。为躲避执法部门的巡查与拦截，偷渡集团在靠近马来西亚海域后将人员分成小船转运，其中一艘日前在马泰之间海域沉没。

均据新华社

N 新华时评 NEWS

教育部日前发布《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担若干措施的通知》，围绕督



热点问答

航母来了，美委紧张局势如何演变？

□新华社记者 田睿 缪培源 徐剑梅

号称世界最大、最先进、也最昂贵的美国航空母舰“杰拉尔德·R·福特”号11日抵达美国南方司令部责任区，即墨西哥以南的拉丁美洲陆地、中美洲和南美洲附近海域以及加勒比海。至此，美国在加勒比地区已集结逾1.5万兵力、十余艘战舰、上百架战机，规模为几十年来罕见。当天早些时候，委内瑞拉国防部长洛佩斯通过社交媒体发布政府公报称，该国军方开展新一轮军演，优化武装和非武装斗争中的指挥、控制和通信能力，以应对外部威胁。

美国总统特朗普上月说，已授权美国中央情报局在委内瑞拉境内开展秘密行动，但一再表示尚未就是否打击委境内目标做出决定。

美国将最大航母打击群从地中海调到西半球，此举究竟要达到什么目的？美委紧张局势如何演变？

美军航母抵达要干什么？

五角大楼首席发言人肖恩·帕内尔在声明中表示，部署航母打击群将增强美国在西半球的侦测、监控和打击能力，从而“打击毒品贩运，削弱并最终瓦解跨国犯罪组织”。

9月2日至今，美军不顾合法性争议，已在加勒比海和东太平洋国际水域击沉19艘涉嫌贩毒船只，造成至少76人死亡。白宫和五角大楼都反复强调，这些军事行动是为了打击毒品走私，瓦解跨国贩毒集团，阻止毒品流入美国。

但随着时间流逝，特朗普政府“打击毒品和恐怖主义”的理由似乎越来越难以服众。特朗普政府一直以选举舞弊为由不承认马杜罗政权的合法性，并指控马杜罗是控制委内瑞拉的贩毒集团的首脑。特朗普还曾向媒体放话称，他认为马杜罗政权已经进入倒计时。多家美媒报道说，特朗普政府官员私下承认，白宫的战略目标是推翻马杜罗政权。

特朗普政府为达到这一目的，可能采取什么步骤、做到什

么程度？通过军事威胁施压？实施有限空袭？大规模军事行动？截至目前尚不明朗。虽然猜测焦点集中在会否打击委境内目标上，但美媒报道莫衷一是。

《华尔街日报》此前报道说，特朗普对采取针对委境内目标的军事行动持保留意见；《纽约时报》则报道说，五角大楼已制订一系列军事行动方案，包括直接攻击保护委总统马杜罗的军事设施、采取行动控制委内瑞拉油田等。但美国不少分析人士怀疑特朗普政府是否有周密的推翻马杜罗政权的计划，又是否考虑过计划失败后会如何、成功后又会发生什么。

委内瑞拉罗慕洛·加列戈斯大学社会科学学者路易斯·埃内斯托·马丁内斯认为，美军航母抵达并不意味着立刻启动进攻行动，可能仅仅是一种地缘政治施压行为。

委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多表示，美军此次军事部署是美国在西半球进行地缘政治重新定位的更广泛战略的一部分，它象征着美国向整个拉美和加勒比地区发出的霸权信号，美国试图借此重申其对这一区域具有重要战略意义的海上航线、领空和能源区域的控制。

委内瑞拉如何应对？

委内瑞拉11日凌晨4时起开始了新一轮军演，包括海陆空作战单位以及包括导弹在内的武器系统部署。委军方还将启动全国范围的综合防御指挥体系，以“开展跨机构和基层协调”，确保能进行有效全国动员以在必要时实现多部门支持。

此次军演是委内瑞拉“独立200计划”下的新一轮部署行动，委内瑞拉总统马杜罗于10月初宣布启动该计划以组织协调各地方军队和民众力量，保护委石油化工、电力电信、码头、医院等重要设施。

此外，委内瑞拉全国代表大会当天以多数票通过《整体防御指挥法》，该法律确立了委

◀ 11月12日，人们在美国纽约一处食物发放点领取食物。

当日，在美国纽约皇后区纽约食物银行一处发放点，人们排起长队，在寒风中等待领取食品和日用品。

新华社记者 张凤国 摄

内瑞拉国家和公民在面对任何类型威胁时的共同责任，旨在保证综合防御相关工作能够有序规划、协调和执行，尤其是确保委内瑞拉人民和武装部队能够有机配合。

当天晚上，马杜罗颁布该法律，并下令组建多个由公民、军人和政府官员组成的综合防御司令部，以应对可能发生的“武装冲突”。

11日下午，记者在委内瑞拉首都加拉加斯市观察发现，当地民众生活未受明显影响。加拉加斯市内交通秩序井然，多家大型连锁超市货架上商品齐全。面包、大米、肉类、鸡蛋的价格较上周无明显变化。超市内也没有抢购囤货的现象发生。

委美会发生军事冲突吗？

马丁内斯称，美国军事部署的出发点是为其国内政治利益考量，如果对委进行侵略升级能带来更多利益，最终美国政府大概率会这样做。

德尔加多认为，“杰拉尔德·R·福特”号航母打击群的部署给该地区带来紧张局势，这种形势可能会长期存在，下一阶段不排除美军通过轰炸或特种部队入侵等方式攻击陆地目标的可能。

德尔加多指出，局势的走向很大程度上取决于美国国内的政治辩论，目前美国各政治势力对此还未达成共识。因此，委内瑞拉政府和人民的组织动员、其他国家政府关于和平和尊重国际法的呼吁都可以对美国形成压力。

美国10月底公布的一项民调结果显示，多数美国人反对美方入侵委内瑞拉或武力推翻马杜罗政权。分析人士指出，白宫如果不经国会授权就对委动武，争议将更加激烈。

马丁内斯认为目前委美两国爆发直接冲突的可能性仍较低，因为美国政府内部的政治纷争和巴西方面的斡旋都有可能使冲突降温。

新华社加拉加斯 / 华盛顿

11月11日电